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Apare deodată cu „Dumineca". 

Cuvânt de apărare. 
Sine ira et studio. 

Cetim în organul „Dumineca" că cineva 
din comuna X. a declarat, că nu mai pri
meşte gazeta. Declaraţia s'a făcut după ce 
i-a premers acestei hotărîri, o aspră critică. 

Nu au ajuns la cunoştinţa noastră mo
tivele acestei critici, dar şi fără a le cu
noaşte, ni-e destulă ştirea, ca nu numai să 
ne simţim îndreptăţiţi, ci chiar şi obligaţi din 
punctul nostru de vedere să.nu lăsăm ne
observate, nici părerea poate să fie numai 
absolut particulară a cuiva, însă nici modul, 
nici locul, nici felul cum aceasta părere — 
admitem nu detotul izolată — a fost decla
rată. 

Primul număr al „Duminecii" a apărut 
în ziua de 14 Septemvrie a anului 1924, 
când încă prin plaiurile noastre nici Acţiu
nea Catolică, cu atât mai pujin Agru-1 nu 
numai că nu erau cunoscute, dar fiind vorbă 
de Agiu nu era încă nici constituit, decât 
numai cu cinci ani mai târziu, dar „Dumi

neca" slujea deja aceleaşi scopuri în Mara
mureşul nostru rău cunoscut. 

înţelegând deci acuma despre aceasta 
critică aspră, ne simţim obligaţi, chiar a 
spune câteva cuvinte de apărare, nu într'-
atâta, în apărarea „Duminecii," pentrucă 
nu are lipsă de apărarea noastră, ci mai 
mult ca o contra acuză fată de criticile — 
fie ele juste, — în tot cazul lipsite de bună 
voinţă deci şi de înţelegere frăţească. 

In tot cazul ne folosim de prilejul ce 

Preţul 1 Leu împreună cu „Dumineca". 

ni s'a dat şi ridicăm noi mânuşa aruncată 
în fata colaboratorilor „Duminecii," hu numai 
pentru că „Dumineca" ne găzdueşte pe noi 
de patru ani încoace şi anume deia data 
Congresului, ţinut la Şomcuta-Mare în zilele 
de 25—26 August, 1934 — ca urmarea unui 
desiderat competent — ca organul Agru-Iui 
Diecezan, iară până atuncea dela data de 
10 Aprilie 1932, ca modestul organ al aces
tei organizatiuni de pe teritoriul Vicariatu
lui Maramureş, dar şi mai mult pentru spri
jinul ce ne-a dat şi ne dă de XII ani încoace 
pentru propagarea deşteptării conştiinţei ca
tolice. . 

In apărarea „Duminecii" ar fi de ajuns 
să spunem numai atâta ce scrie Rev. P. Dr 
Tăutu, canonic-Oradea, în „Buletinul Agrului" 
Anul VI. Nr. 1. Ianuarie crt. şi anume că : 
„Cea mai mare piedecă ce ne întârzie ajun
gerea la idealul mai sus indicat — anume 
ca să avem organizaţii de ale Agrului în 
toate parohiile şi în toate filialele mai mari, 
viabile şi active, ca să conteze, ca organi
zaţii real existente — este, după a noastră 
părere, lipsa de cunoştinţa exactă a scopu
rilor şi metodelor de lucru ale Agrului. Nu 
numai mireni — intelectuali şi ţărani — dar 
nici preoţii nu toti au idee clară despre 
ceea ce vrea Agrul. despre rostul şi fiinţa 
lui. în broşura noastră: Ce este şi ce vrea 
să fie Agru (edit. Agru diecezan Oradea, 10 
lei ex.) am dat unele lămuriri cu privire la 
rolul şi fiinţa Agului, dar au cetit-o prea 
putini." 

Aceasta constatare este însă numai una 



negativă, şi Buletinul Agru este Organul 
Comitetului Central — Cluj str. Nicolae Iorga 
6. fiind sub directoratul Rev. Dn. canonic 
P. Ion Agărbiceanu şi în redacţia Rev. Dn. 
canonic P. Dr. Aloisie L. Tăutu, deci şi mai 
putină lipsă şi motiv are, să fie apărată, în 
cazul că nu ar fi făcut o constatare cores
punzătoare faptului trist, noi vrem să rămâ
nem numai la „Dumineca" noastră." 

Să ne fie permis să reproducem numai 
câteva şiruri din elogiile aduse „Duminecii" 
cu împlinirea de X ani de existentă şi acti
vitate din partea Prea-SfintUilor noştri Ar
hierei, iată critica lor. 

Excelenta Sa Valeriu Traian Frentiu al 
Orăzii scrie: „ . . . foaia Dvoastră mică şi 
modestă la vedere, dar propagatoare neîn
fricată a cuvântului dumnezeesc, a întrecut 
şi ca viată şi ca folos, multe foi şi ziare 
sumele şi pline de reclamă . . . ca văzând 
şi alţii faptele lor bune, să preamărească pe 
Tatăl cel ceresc." 

Prea-Sfintitul Iuliu al Clujului dând 
„Binecuvântare Duminecii" scrie că : „Ea 
— Dumineca — vine caldă şi cu prisosinţă 
din sufletul, care a urmat cu dreg, primii 
paşi îndreptaţi pe cărarea apostolatului săp
tămânal, prin satele de pe plaiurile Mara
mureşului . . . Urmaţi cu tot sufletul căra
rea binecuvântată. Este cărarea Domnului, 
şi el vă însoţeşte şi lucrează împreună cu 
voi, să se răspândească tot mai mult şi să 
crească tot mai mare, înmultindu-se roadele 
pentru împărăţia lui Dumnezeu, căruia este 
închinată cu dragoste curată." 

Prea Sfinţia Sa Alexandru al Lugojului 
scrie: „ . . . dând hrană sufletească la 
preofi şi intelectuali, strângând rândurile 
atleţilor cauzei Domnului, îmbărbătându-vă 
împrumutat . . . urez deci, ca aceşti zece 
ani de luptă să fie numai aurora care să 
vă deschidă perspectivele aurii ale unui 
viitor bogat în ani şi activitate multiplă pe 
toate terenele ideale ale unui creştinism şi 
catolicism viu şi activ." 

Excelenta Sa Alexandru al Maramure
şului, pe lângă că în aceeaş vreme a dat 
şi un ordin circular intitulat: „Preotimea şi 
Agru," scrie „Duminecii" următoarele: „Bu-
curându-ne din inimă, că munca făcută şi 
desinterés ată depusă săptămână de săptă
mână, cu atâta folos, de cei ce au îngrijit 
şi îngrijesc micul buletin oficial al Vicaria
tului nostru din Maramureş, a ajuns să poată 
privi cu mândrie la un trecut frumos de zece 
ani, încheiaţi, binecuvântăm cu drag aceste 
străduinţe, urându-le să poată duce scumpa 
lor „Dumineca" prin concursul înţelegător 
al celor, buni, la şi mai mare înflorire." 
(NB Sublinierile toate sunt ale noastre.) 

Din citatele de mai sus credem că 
ajunge şi atâta, pentrucă ar trebui să repro
ducem în întregime numărul festiv, în care 
mai erau articole cu constatări elogioase 
similare primite dela Preşedintele Agrului 
Vaier Pop, dela Reverendisimi Domni ca
nonici N. Brânzeu — Lugoj, I. Agărbiceanu — 
Cluj, P. Ion Georgescu şi P. Dr. A. Tăutu — 
Oradea, articole pline de critică bună voi
toare şi de încurajare. 

Fată de aceste încurajări — să admi
tem doar pe un moment — că critica se
veră făcută în comuna X. este motivată, 
punem întrebarea: Oare cine este de vină ? 

Oare aceia doi sau trei inşi cari de 
doisprezece ani încoace săptămână de săp
tămână pe lângă ocupajiunea lor profesio
nală au scris cum au ştiut — documentele 
invocate din partea celor mai competenţi, 
le poate servi de certificat, că au scris bine,— 
ori mai multă vină poartă desinteresarea şi 
lipsa acelora la cari s ar fi gândit Preasfin-
titul Eparhiei noastre când cu ocaziunea iu-
bileului de zece ani a „Duminecii," îi do
reşte concursul înţelegător al celor buni ? 
Ar fi aproape indiferent ca acest concurs 
este dat efectiv, ori s'ar manifesta în cazul 
cel mai rău, numai într'un surâs ironic. 




